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Skriftlig tentamen i Undersdkningsmetodik (4,5 hp), ingaende som moment 1 i kursen
Regressionsanalys och undersiékningsmetodik, 15 hp.

Skrivtid: 5 timmar

Hjélpmedel: Minirdknare utan lagrade formler eller lagrad text. Vidhiftade formel- och tabellblad
(obs! vidhifias endast de tabellsidor som behovs for den hir tentamen).

Aterlamning av tentamen: himtas pa studentexpeditionen, plan 7 i B-huset fr.o.m. tisdagen den 29
Januari. Kolla pa vér hemsida studentexpeditionens mottagningstider under terminstid.

Tentamen bestér av fem uppgifter som kan ge totalt 100 poing. For betyget A giller 90-100 p., for
betyget B giller 80-89 p., for betyget C giller 70-79 p., for betyget D giller 60-69 p., for betyget E
géller 50-59 p., for betyget Fx giller 40-49 p. och for betyget F giller 0-39 p. Fér detaljerade
betygskriterier se kursbeskrivningen pa kurshemsidan.

For full poiing pa en uppgift kriivs fullstindiga och viil motiverade lésningar.

Uppgift 1: (20 poéing)

a). 1 Grénkdping vill man uppskatta andelen personer (mellan 16 och 64 r) som #r arbetslosa. Det
finns 10 000 personer (mellan 16 och 64 4r) i Grénképing. Man undersoker 2 000 individer (genom
ett obundet slumpmassigt urval (OSU) utan 4terldggning) och undersékningen visar att 200 av dem
ar arbetslosa.

Ange ett 95%-igt konfidensintervall for den s6kta andelen och formulera slutsatsen i ord. (10 poing)

b). I Dalakdping och vid en lokal arbetskrafisundersékning vill man uppskatta andelen personer som
dr arbets|osa. Man vet att den utgdr hogst 30% av befolkningen mellan 16 och 64 ar i detta omrade.
Frén denna population som bestar av 9 000 individer tdnker man géra ett obundet slumpmassigt urval
utan aterlaggning. Urvalsstorleken bestims med ledning av ett givet precisionsvillkor.

Med hjélp av urvalet vill man uppskatta den sokta andelen med ett konfidensintervall med 95%
konfidensgrad som har en felmarginal pa hégst 3 procentenheter. Hur stort urval méste man minst
gora fOr att detta villkor skall vara uppfylit? (10 poiing)

Uppgift 2: (20 poing)

I Dalaképing och vid en urvalsunderstkning om storleken av hushallens aktieinnehav i ett
bostadsomrade med 250 hushall, uppgav de 32 tillfrigade hushallen (genom OSU, utan
aterlaggning) virdet av sina innehav enligt foljande (i enheten 1 000 kr):

3 17 37 8 0 19 0 108 0 42 24 9 64 0 13 22
19 0 6 18 28 59 81 41 0 11 0 0 29 34 0 0

Berikna ett approx. 95%-igt konfidensintervall f5r hushdllens genomsnittliga aktieinnehav i
bostadsomrédet vid den aktuella tidpunkten. (totalt 20 poiing: skattningen 5 poiing, skattade variansen
10 poiing, konfidensintervallet 5 posing)




Berikna ett 95%-igt konfidensintervall {or den genomsnittliga personalkostnaden for alla 90
livsmedelsbutiker i omradet via en kvotskattning (med omséttning som hjélpinformation).
(totalt 20 poiing: skattningen 5 podng, skattade variansen 10 poiing, konfidensintervallet 5 poiing)




Uppgift 3: (20 poiing)

I Grénkdping finns 500 foretag med hogst 30 anstéllda. Man vill underséka den

genomsnittliga arbetsgivaravgiften i samtliga foretag. Med ledning av register 6ver antalet anstéllda
indelas foretagen i tre olika storleksklasser (strata). Ur varje stratum drar man ett obundet
slumpméissigt urval (utan dterldggning) och arbetsgivaravgiften for varje foretag noteras. Resultatet
av undersdkningen sammanfattas i fljande tabell (enheten &r 100 000 kronor).

Straturn Antal foretag i | Antal foretag i Stickprovsmedelviirde | Stickprovs-
stratumn stickprovet standardavvikelse

1 300 50 30 4

2 150 30 20 3

3 50 20 10 2

Berikna ett 95%-igt konfidensintervall f5r den genomsnittliga arbetsgivaravgiften i samtliga foretag, o
(totalt 20 poiing: skattningen 5 poiing, skattade variansen 10 po#ing, konfidensintervallet 5 poéng)

Uppgift 4: (20 poiing)

a). L KD boken (kap. 12.3, sidan 353) tas upp de fel som inte specifikt orsakas av att man har gjort en O
urvalsundersdkning. Namnge de felen som behandlas i kap. 12.3. (10 poing)

b). I KD boken (kap. 11.2, sidan 265) definieras vad vi menar med "ett slumpmadssigt urval™.

Ange vad vi menar med “ett slumpmdssigt urval”. (10 poing)

Uppgift 5: (20 poiing)

Man &nskade ett visst ar studera personalkostnaderna for livsmedelsbutikerna i ett omrade. Bland
dessa 90 butiker utvaldes 5 st. med obundet slumpméssigt urval utan aterldggning, och fér dessa
erhélls inte bara uppgift om personalkostnaden utan ocksa om omséttningen, allt i miljoner kronor:

Personalkostnad:
3,6 114 10,0 8.6 3,2

Omsiittning: O
33,0 1258 110,8 850 226

Totalt omsatte de 90 butikerna 4 500 miljoner kronor.
Berikna ett 95%-igt konfidensintervall f5r den genomsnittliga personalkostnaden for alla 90 O

livsmedelsbutiker i omradet via en kvotskattning (med omsittning som hjalpinformation).
(totalt 20 podng: skattningen 5 poing, skattade variansen 10 poiing, konfidensintervallet 5 poing)




5 gora for att delta villkor skall vara ulgpi:}-'lit'?:' ;:\ltfr pn;::im;_:}

Uppgift 2: (20 poing)
[ Dalaképing och vid en urvalsundersdkning om storleken av hushallens akticinnehav i ett
bostadsomrade med 230 hushall. uppgav de 32 tillfragade hushallen (genom OSU, utan

aterlaggning) viirdet av sina innehav enligt foljande (i enheten 1000 kr).

3 17 37 8 0 19 0 108 0 42 24 9 064 0 13 2
19 0 6 18 28 59 81 4l 0 1 0 0 29 34 0

one g S8

Beriikna ett approx. 95%-igt konfidensintervall for hushallens genomsnittliga aktieinnehav i
bostadsomradet vid den aktuella tidpunkten. (totalt 20 podng: skattningen 5 poéing, skattade variansen
10 poing, konfidensintervallet 5 poing)



Formelsamling undersékningsmetodik
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Tillagg till formelsamling undersékningsmetodik

Skattning av 7y. Urval OSU
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Skattning av py. Urval OSU.
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TABELL2. Normalférdelningens kvantiler, standardiserad
Z € N0, 1). Vilket vérde har z, om P{Z > z,) = a diir a &r en given sannolikhet.

Utnyttja dven @(-2) = 1 — O{z) for P(Z < -z,).

o 2y

0,25 0,6745

P(Z>z)=qa 0,10 1,2816
0,05 1,6449

0,025 1,9600

2y 0,010 2,3263

0,005 2,5758
0,0025 2,8070
0,0010 3,0902
0,0005 3,2905

0,00025 3,4808
0,00010 3,7190
0,00005 3,8906
0,000025 4,0556
0,000010 4,2649
0,000005 4,4172

© 2013 Michael Carlson, Statistiska inst., Sthim:s univ.
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Rattningsblad

Datum: 16/1-2019

Sal: Ugglevikssalen

Tenta: Undersdkningsmetodik

Kurs: Regressionsanalys och undersdékningsmetodik

ANONYMKOD: 0004 - 55C

MJag godkanner att min tenta far laggas ut anonymt pa hemsidan som
studentsvar.
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Markera besvarade uppgifter med kryss
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